



社 评



新华通讯社重点报刊

第4877期
总第5843期统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我 能 网 www.wonengw.com
快 报 微 博 t.dsqq.cn
掌 上 快 报 m.dsqq.cn

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮 编/210005

传 真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:
发送短信至1065830096060
2.电信用户:
发送短信至10659396060
3.联通用户:
发送短信至1065596060封面主编 张玲
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、
南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

代表委员要“议政”更要“督政”

言论提要:不满足于发现似的“嘴上议政”,而是利用共识构筑制度立法大坝;对政府工作由“期待”上升到“督促”,从“文件审议”扩大到“胸怀天下”,这才是我们的代表委员完美的角色定位。

现代快报首席评论员 西风

人大昨日正式开幕。人大代表进入了媒体的全方位聚焦中。代表的一言一行、一举一动,都有着非同寻常的意义。

其实,对人大代表的追踪访问,会前一两天已经开始。他们与政协委员的言论质量,成为近日公众感兴趣的话题。

舆论普遍认为,由于中央八项规定的倡导和社会政治生态的演变,本届人大代表和政协委员讲实话、真话的多了,变得敢言了。一些话甚至有了点“火药味”。过去两会熟悉的一些套话、官话、废话,从他们嘴里听得越来越少了。

新华社记者昨日的两篇两会特稿,就充分展现了代表委员畅所欲言、言无不尽的“新风景”。

在谈到反腐败问题时,人大代表张兆安说:“在一些地方,数任建

设厅长、交通厅长‘前腐后继’,说明仅仅抓人、换人是不够的。反腐败不能像割韭菜,割掉一茬又长一茬,关键在于除掉根、铲掉土。”张代表的制度反腐是治本之策的言论,不是孤音。人大代表朝克也认为:从历史看,“运动式反腐”尽管一时轰轰烈烈,但终究难逃“人去政息”。许多代表委员都认为,用制度的笼子“关住”权力,是反腐败的重中之重。

在反腐遭遇制度瓶颈的问题上,代表委员形成了高度共识。

在关于行政审批权异化的问题上,新华社记者采访了多位代表委员,几乎一致的意见是,“二政府”现象是破坏市场经济环境,损害政府公信力,延伸腐败的“毒瘤”。被访的代表委员都“期待新一轮机构改革尽快予以铲除”。

把“运动式反腐”喻为治标不治

本的“割韭菜”,将“二政府”的所作所为称为“狐假虎威”、“换汤不换药”,将坐拥特权者不客气地叫做“官老爷”……代表委员的犀利语言,感染着我们每一个人。的确,如果代表委员真正情为民所系利为民所谋,这样的仗义执言是不足为怪的,表明代表委员履职意识在加强,参政议政能力在提高。

我们需要两会上的“好声音”。但是,作为五年一届的最高议事殿堂,作为承载全国人民重托的参会者,只是发出振聋发聩的声音还不够。

在反腐倡廉制度建设重要性问题上,我们还没有看到,有代表利用此高度共识基础,产生联名提出集体议案或个人立法建议的意向。在转变政府职能的机构改革问题上,我们还没有看到,代表委员在“期待”之外,有“督促”“质询”的表态。

人大代表除了有对政府、两院的工作、报告发表意见、表明意愿和立场,给予肯定、否定或者提出修改意见的权利之外,代表还有权联名提出议案或对上述机关进行询问和质询的权利。反腐败事关全局利益,民众呼声居高不下,既然代表委员已经具备高度共识和见解,完全可以联名提出议案,进行制度设计和立法推动。“二政府”权力严重异化,代表委员也当行使法定的监督权,对政府行政体制改革的规划和落实进行监督和询问,而不仅仅做“旁观”的旁观。

不满足于发现似的“嘴上议政”,而是利用共识构筑制度立法大坝;对政府工作由“期待”上升到“督促”,从“文件审议”扩大到“胸怀天下”,这才是我们的代表委员完美的角色定位。

社评互动

政策不能像“碎片”一样推出

@将来就是你:哦。

@闲敲奇子:新政“国五条”出台初衷是抑制房地产投机行为,实际上无论是买家、或者卖家承担,最终最大的赢家还是政府,结果房价可能没降下来,反而增加了首次置业和“卖一买一”的改善型人群购房成本。难怪刚需族慨叹:为什么受伤的总是我?

@090829tjz:我家还算中产呢,屁啊,跟着调控买房,越来越买不起,孩子都几岁了还租房住,孩子怎么入学啊?

@RIMcon:一个房姐就有那么多房子,请问推动房价居高的原因找到没?

@南帕子:这是个人所得税,本来就应该这样做的,以前是偷懒,才搞出来一个按总值的百分比来交个税。

@山上有神仙:应该先有大思路,原则法,保持政策的完备性,不能是碎片推出。

@老记宋军:管他东南西北风,我自岿然不动。

(选自@现代快报新浪微博)

婚姻为房税让路折射几多无奈

3月5日现代快报报道,截至昨天下午5点,全市协议离婚的夫妻达294对,是平时两倍。有人一来就坦言,是为了房子离婚的。

住房是老百姓赖以生存的必需品,说住房是最大的民生工程并不为过。去年底,有报告指出,过高的房价,已经使80%以上的民众没有支付能力进入住房市场。

无论“国五条”细则的出发点如何,以离婚来避税,实在是无奈之举。如何有效遏制房价高



昨日社评版面图

涨,避免婚姻为房税让路的尴尬,政府不妨多听听来自民间的声音,多汲取来自民间的智慧。稳增长有多种手段,信贷政策、税收政策不是不要用,但绝对不是唯一。 张卫斌(南通大学)

温家宝作完报告后四鞠躬象征性告别十年总理生涯

昨天上午第十二届全国人大一次会议举行开幕会议,温家宝总理作政府工作报告。在将近2小时的报告结束后,近3000名在现场的人大代表给予热烈掌声。

在长时间的掌声过后,温家宝转身向大会主席团一鞠躬,掌声再次响起。随后,温家宝再次转身,面向全体代表三鞠躬,此时会场掌声再次响起,经久不息。

至此,温家宝象征性告别了自己的十年总理生涯。

温家宝自2003年当选国务院总理后,2008年获得连任。在温家宝的十年总理任期内,中国经济、社会发生巨大变迁,国际局势风云变幻。

作为总理的温家宝,犹如“负轭老马”,直到昨日作完最后一次政府工作报告,方才算得上可以“松套”。

十年总理任期内,温家宝从未与家人度过一个完整的春节。从720米深的辽宁阜新地下矿井到汶川灾区,温家宝的十年,紧紧与中国最底层连接在一起。

在经济领域,温家宝带领自己的团队,倾尽心力。在离任前到发改委、商务部、财政部、央行四个宏观经济调控部门道别时,温家宝与这些同事深深话别,“十年”“感谢”,道尽了十年的艰辛与努力。



温家宝作完政府工作报告后向台下代表三鞠躬 中新



温家宝作完政府工作报告回到座位后与李克强握手 新华社发

温家宝十年关键词

他以“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”为工作态度,又身怀“知我罪我,其惟春秋”的情怀理念,十年,对国家来说只是短暂瞬间,但他却走得跌宕起伏,波澜壮阔。

奔波

“全国2500多个县(区),我跑遍了1800多个。这使我更深入地了解了国情和人民的状况,深知人民的期待。”温家宝在2003年记者会上如是说。

道歉

2008年1月29日,温家宝在湖南长沙火车站对因大雪滞留车站的旅客说,你们被困在火车站,还没能提早回家,我表示深深的歉意。

坚持

“就是走也要走到汶川!”2008年汶川大地震,温家宝第一时间赶赴灾区。5天,他走遍了四川所有重灾区。

坦诚

2011年7月28日,温家宝来到“7·23”事故现场直面质疑,他要求事故调查全过程公开、透明,给群众一个负责任的交待。他解释自己之所以“迟到”,是因为生病了。

亲民

2009年1月,温家宝来到四川地震灾区。在映秀吴慧玲一家,他炒了一锅香喷喷的回锅肉。综合



互动热线: 96060
加关注 @现代快报

总理鞠躬

网友祝福

@莫甘娜的耳环:温总理你在我心中永不老!

@麻辣女兵:温爷爷您为中国做的为我们百姓做的我们都铭记在心,这十年来您辛苦了,希望您的晚年可以开心地度过。

@斑斑Jane爱做梦:十年总理,值得掌声!!!

@靖哥哥小童鞋:这十年您和我们一起走过,这其中泪水也有欢乐!您是那么的和蔼可亲,就像家中的长辈一样!愿您晚年幸福,长命百岁!

@尼卡-尼卡:温总理,您是一个忧国忧民、鞠躬尽瘁的好总理,人民永远爱戴您!!!

@王若臣Jerry:有种泪奔的冲动,“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”感谢总理!